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放宽部分减少社交接触措施及其如何应用于股东大会
为遏制新冠病毒（COVID-19）的传播，香港政府制定并于2020年3月29日实施《预防及控制疾病（禁止群组聚集）规例》（香港法例第599G章）（《群组聚集规例》）。过去数周内，香港上报的新冠病毒病例数平稳下降，同时香港本地传播的新冠病毒病例数量大幅减少。有鉴于此，2020年5月5日星期二，香港政府宣布按照《群组聚集规例》修订案（《群组聚集（修订）规例》）的规定放宽部分减少社交接触措施。《修订版群组聚集规例》于2020年5月8日开始实施直至2020年5月21日（指明期间）。
《修订版群组聚集规例》适用于数个区域内减少公众地方社交接触及群组聚集事项。
1. 《群组聚集规例》及股东大会豁免
背景
《群组聚集规例》禁止4人以上在公众地方（定义为公众人士或部分公众人士可以或获准不时在缴费或不缴费下进入的地方）（公众地方）进行群组聚集，但是规例附表1中载列的特定群组聚集则获豁免不受该禁止约束。附表1第11段载列有关豁免之一提述内容如下：
“任何团体的会议，前提是该会议须在指明期间内举行，以遵守任何条例或符合规管该团体的运作或事务的其他规管性质文书”（有关豁免）。
有关豁免并没有列明特定详情或指引，因为就公司举行的哪些会议可以享受有关豁免在市场上制造了不确定性。初期，该豁免显然适用于香港注册公司的股东周年大会（股东周年大会）。然而，市场对该豁免是否适用于在离岸司法管辖区成立的公司的股东周年大会（而不论该公司是否在公司注册处登记为第16部非香港公司）有着不同的观点，因为“其他规管性质文书”（第11段）一词是否包括离岸法律和条例或香港联交所证券上市规则（港交所上市规则）尚缺指引。这给港交所上市公司股东大会带来了疑问。也正是因为这些不确定性，香港证券及期货事务监察委员会（证监会）及香港证券交易所有限公司（港交所）发布了一则《有关在预防及控制疾病（禁止群组聚集）规例实施下召开股东大会的联合声明》（联合声明）[1]。有关该联合声明及初期《群组聚集规例》的详细分析，请参阅易周律师行法讯《证监会和港交所的联合声明解释了新冠病毒（COVID-19）规例如何运用于港交所上市公司的股东大会》[2]。
《群组聚集（修订）规例》
鉴于香港上报的新冠病例数稳步下降，香港政府已透过《群组聚集（修订）规例》放宽了对公众地方聚集的限制，将被准许在公众地方进行群组聚集的人数从4人增加至8人。
《群组聚集（修订）规例》还在附表1第11段中对有关豁免（意图将豁免范围扩大致股东周年大会及公司其他股东大会的一项豁免规定）进行了修订，内容如下：
“于以下任何会议上的群组聚集，前体是于该会议上并无供应食品或饮品，而如属多于50人的群组聚集，该会议上亦设有措施，将该等人士分散于不同房间或区隔范围，每个房间或范围容纳不多于50人：”
1. 任何团体的会议，前体是该会议须在指明期间内举行，以遵守任何条例或符合规管该团体的运作或事务的其他规管性质文书；
1. 任何于《证券及期货条例》（第571章）附表1第1部第1条所界定的认可证券市场上市的公司的股东会议，前体是该会议是按照任何条例或规管该公司的运作或事务的其他规管性质文书举行（修订版豁免）
修订版豁免澄清：相关豁免适用于任何团体按照规管该团体的适用法律规定召开的股东周年会议及其他股东会议，或在港交所上市公司的根据适用法律或规管其运作的其他规管性质文书（包括港交所上市规则）规定召开的股东大会。该修订版豁免还纳入适用有关豁免的资格条件，即(i)无供应食物或饮品；及(ii)须设有措施，将聚集人士分散于不同房间或区隔范围，每个房间或范围容纳不多于50人（倘若会议涉及50人以上的群组聚集）（统称“条件”）。
除了《群组聚集规例》修订案，公司注册处还更新了有关举行股东大会及股东特别大会的常见问题（公司注册处常见问题）。该常见问题中特别提到自2020年5月8日起，在遵守上述条件的前提下，以下所有股东大会在一般情况下都可享受豁免：(i)《公司条例》（第622章）及/或规管在港交所主板及创业板证券上市的规则所规定的股东周年大会（股东周年大会）；及(ii)香港上市公司举行的股东特别大会（股东特别大会），而无论该等会议是否需要在指明期间内举行。
2. 针对香港私人公司的澄清
另外，《公司注册处常见问题》指出有关豁免第(a)段内容适用于香港私人公司。但是即便如此，仍然提醒香港私人公司注意应根据《公司注册处常见问题》在顾及下列因素后，考虑可否将其成员大会押后或延期至指明期间届满之后举行：(i)举行该等成员会议是否受法例规定所约束；(ii)有关法例规定的时间约束能否作出顺延、豁免，或以其他方式免除；及(iii)相关会议上须处理的事务是否紧急及重要，以致必须举行有关会议。
《修订版群组聚集规例》仅适用于在公众地方进行的人数超过8人的群组聚集。因此，香港私人公司可以在非公众地方举行股东大会，而无需担心是否符合上述限制条文规定。这一点也涵盖在《公司注册处常见问题》中，其指出如成员大会并非是在公众地方（如《群组聚集（修订）规例》所定义）举行，即会议举行地点为公众人士不得进入的地方，则《修订版群组聚集规例》不适用于该会议，且该等会议一般情况下也不受上述条件的限制。
3. 如相关会议合法顺延，股东大会豁免是否适用？
即便公司（私人公司或在港交所上市公司）能将其股东周年大会，股东特别大会在指明期间后合法顺延一段合理期间，该公司仍然可以享受豁免并在遵守上文条件的情况下继续召开有关会议。这一点观点获得《公司注册处常见问题》陈述的支持，即无论会议是否需要在指明期间内举行，一般情况下都获豁免。
4. 出于工作目的在工作场地进行群组聚集
《群组聚集（修订）规例》保留了对出于工作目的在工作场地进行的群组聚集的豁免。这意味着公司在其业务期间可以继续在香港召开公司定期工作会议，而不会违反《群组聚集（修订）规例》规定。类似地，可预期公司可以在其位于香港的有关工作场地召开公司董事会会议。但是，公司董事会应审慎考虑该项安排，并可以决定透过视像会议方式安排该等会议会更加安全。
对召开实体会议公司的建议
对希望召开实体会议的公司进行以下提醒：确保遵守《群组聚集（修订）规例》规定，并采取必要防疫措施。在这一方面，请参阅易周律师行法讯《证监会和港交所的联合声明解释了新冠病毒（COVID-19）规例如何运用于港交所上市公司的股东大会》中对举行实体会议公司应知悉的部分建议的分析。
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