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香港针对虚拟资产交易所的发牌制度将于2023年3月1日生效
根据《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》（第615章）的拟议修订条文草案（于2022年7月6日提交予香港立法会），针对虚拟资产服务提供者（提供者）的一项新的发牌制度将于2023年3月1日生效。1 该等拟议的修订条文载列于《2022年打击洗钱及恐怖分子资金筹集（修订）条例草案》（修订条例草案），该草案还将订立针对贵金属及宝石交易商的一项新的注册制度以及处理财务行动特别组织（特别组织）提出的若干技术事宜的其他修订条文。
该法律修订的目的是落实特别组织的要求，即虚拟资产服务提供者须以金融机构身份履行相同的打击洗钱及恐怖分子资金筹集责任以及一项法定发牌或者注册制度。该等修订条文出台之前，财经事务及库务局于2021年5月刊发了公众咨询。
财经事务及库务局刊发了一份《立法会参考数据摘要》，其中概述了拟议的发牌制度。该修订条例草案包含关于该项新发牌制度的若干核心条文，而证监会在该经修订的《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》通过之后及实施之前进行一项进一步的公众咨询后敲定详细的规管要求。2
虚拟资产服务提供者发牌规定
任何人从事在香港提供虚拟资产服务的业务，或者自称是提供虚拟资产服务的业务，需获证券及期货事务监察委员会（证监会）发牌为虚拟资产服务提供者。3
任何人士未领有虚拟资产服务提供者牌照而在香港以外地方向香港公众推广其提供的任何虚拟资产服务，即属犯罪。
目前唯一被定义为「提供虚拟资产服务」4的唯一活动就是经营虚拟资产交易所，不过财经事务及库务局秘书长能够透过在宪报上刊发通知对该定义予以修订。
因此，在香港经营虚拟资产交易所的任何人需申请牌照或者停止在香港经营。该修订条例草案包含了针对2023年3月1日之前在香港开展业务的虚拟资产交易所经营者的过渡条文（见下文）。新制度生效后，海外的虚拟资产交易所将被禁止在香港积极推广其服务。
经营虚拟资产交易所
经营虚拟资产交易所会被界定为透过电子设施提供符合以下说明的服务：
1. 藉该项服务：
0. 买卖虚拟资产的要约，经常以某种方式被提出或接受，而以该种方式提出或接受该等要约，构成具约束力的交易，或导致具约束力的交易产生；或
0. 人与人之间经常互相介绍或认识，以期洽商或完成虚拟资产的买卖，或经常在有他们将会洽商或完成虚拟资产的买卖的合理期望的情况下互相介绍或认识；及
1. 在该项服务中，客户款项或客户虚拟资产由提供该项服务的人直接或间接管有。
财经事务及库务局在其刊发的《2021年5月份咨询总结》5（财经事务及库务局咨询总结）中表示，该项新的发牌制度不涵盖私人交易平台（即那些提供空间让虚拟资产买家和卖家展示买盘和卖盘，而不管是否设有自动对盘机制的平台），而实际交易是在交易所之外进行的，且相关交易所不会管有任何客户的金钱或者虚拟资产。因此，私人交易所的经营商需确保其在香港的经营不会致使其属虚拟资产交易所定义范围内。
虚拟资产定义
虚拟资产被广泛界定为符合以下说明的加密保护数码形式价值：
1. 作为计算单位或经济价值的储存形式表述；
1. 符合以下其中一项：
1. 作为或拟作为公众接受的交易媒介，用于为货品或服务付款，清偿债务及/或投资；或
1. 提供权利、资格或途径，对以下事宜进行投票：任何加密保护数码形式价值的的相关事务的管理、运作或管治，或任何适用于加密保护数码形式价值的安排的条款的改变；及
1. 可透过电子方式转移、储存或买卖。6
以上定义包括比特币，山寨币以及（根据财经事务及库务局咨询总结）稳定币，而无论相关资产的形式如何。治理代币也可能属于以上第(ii)(b)段中的定义范围内。
该定义不包括《证券及期货条例》中受规管的法定货币的数码形式，中央银行数码货币，金融资产，例如证券及期货合约，储值支付工具（单独受《支付系统及储值支付工具条例》（第584章））规管，或者「有限用途的数码代币」（包含不可转移、交易及互换的封闭式、有限用途的物品，如飞行里数、信用卡奖赏、礼品卡、顾客奖赏计划和游戏币）。财经事务及库务局尚未表示非同质化代币是否属于该定义范围内。
鉴于虚拟资产的快速演化，该经修订的《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》将赋权证监会透过在宪报刊载通知的方式订明涵盖加密资产进虚拟资产定义范围或者将加密资产从虚拟资产定义范围摒除的特征。财经事务及库务局秘书长还能够在宪报上指明某特定加密资产，或者某特定类别加密资产属于或者不属于虚拟资产范围。
现有虚拟资产交易所的过渡安排
于紧接2023年3月1日之前在香港经营的现有虚拟资产交易所将能够在无虚拟资产服务提供者牌照的情况下继续经营，最长可达12个月（即至2024年2月29日止）。若其希望在2024年2月29日之后继续经营，需向证监会申请虚拟资产服务提供者牌照。倘若一家现有的虚拟资产交易所在2023年11月30日或之前向证监会提交牌照申请，那么如果其牌照申请在以下时间（以较早者为准）为止仍然未有决定，则该虚拟资产交易所就能够在2024年2月29日之后（被视作已获发牌照）继续经营：(i)证监会发出或者拒绝发出牌照；及(ii)撤回牌照申请。为了采用是项条文，该虚拟资产交易所的牌照申请中必须确认：(i)紧接2023年3月1日之前其一直在香港提供虚拟资产服务；及(ii)其会在相关规定于2024年3月1日生效后遵守（并作出妥善安排确保遵守）适用于持牌虚拟资产服务提供者的监管规定。考虑进入香港市场的虚拟资产交易所应尽快考虑行动起来，以获得过渡条文的益处。
如现有虚拟交易所撤回其牌照申请或者被拒绝发放虚拟资产服务提供者牌照，那么会有3个月时间终止其在香港的业务。在该终止业务期间，虚拟资产交易所的活动必须以终止其虚拟资产业务为唯一目的。虚拟资产交易所可以向证监会申请延展该终止期间。申请必须在终止期间内以书面形式提交。
该经修订的《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》包含适用于代表于紧接2023年3月1日之前在香港经营的虚拟资产交易所提供虚拟资产服务的个人的类似过渡条文。
证监会能够向其认为不适合发牌的牌照申请人发出通知，告知他们其未能被视作已获发牌照。
虚拟资产服务提供者发牌规定
虚拟资产服务提供者发牌资格条件
在香港成立并在香港设有固定营业地点的公司，以及在香港根据《公司条例》（第622章）注册的海外公司，合资格获发虚拟资产服务提供者牌照。7 不具备独立法人地位的商业模式（例如合伙业务或独资贸易商），个人以及在香港以外地方注册的海外公司，均不能获发虚拟资产服务提供者牌照。
委任负责人员
虚拟资产服务提供者发牌申请人须委任最少两名总体负责以下事宜的负责人员：监督持牌虚拟资产服务提供者的经营以及确保持牌人遵守打击洗钱及恐怖分子资金筹集规定和其他规管要求。针对虚拟资产服务提供者负责人员的要求反应的是《证券及期货条例》对持牌法团负责人员施加的要求，规定如下：
· 至少一名负责人员必须为该虚拟资产服务提供者的执行董事；
· 若该虚拟资产服务提供者拥有不止一名执行董事，那么所有执行董事均须被委任为负责人员；
· 至少一名负责人员必须通常居住于香港；及
· 至少一名负责人员必须可随时对该虚拟资产服务业务进行监管。
持牌代表
代表虚拟资产服务提供者提供虚拟资产服务的人士（包括将成为该资产服务提供者负责人员的人士）需获证监会批准成为隶属于该虚拟资产服务提供者的持牌代表。
适当人选的评定准则
虚拟资产服务提供者牌照申请人，其负责人员，持牌代表，董事及最终拥有人均须符合适当人选的评定准则。「最终拥有人」被界定为包含符合以下条件的个人：直接或间接地拥有或控制该虚拟资产服务提供者已发行股本的25%以上；控制其成员大会上的投票权的25%以上；或控制其管理。
证监会在断定某人是否属适当人选时会纳入考量的因素根据《证券及期货条例》下针对持牌法团，其负责人员及持牌代表的适当人选要求作模型化处理。该等因素包括：该人的财政状况及偿付能力，其学历或其他资历及经验；该人称职、诚实及财政方面的稳健性的证明；该人是否在香港或其他地方因任何洗钱或恐怖分子资金筹集罪行或者其他涉及欺诈、舞弊或不诚实作为的罪行被作出的裁定；以及是否曾不遵守打击洗钱及恐怖分子资金筹集责任或者持牌虚拟资产服务提供者应承担的其他责任。
证监会批准处所
虚拟资产服务提供者牌照申请人将需寻求证监会批准处所用于存放《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》规定须予保存的记录或文件。该处所必须为适合用作存放相关文件及记录的非住宅处所。
开放式牌照
证监会发放的虚拟资产服务提供者牌照将属开放式的——即除非被证监会撤销，否则该牌照会持续有效（例如因为违规或者该虚拟资产服务提供者停止营运）。
持牌虚拟资产服务提供者的责任
符合打击洗钱及恐怖分子资金筹集规定
持牌虚拟资产服务提供者应遵守《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》中的打击洗钱及恐怖分子资金筹集规定，包括《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》附表2中载列的客户尽职审查及备存记录的规定。若某虚拟资产服务提供者不履行法定的打击洗钱及恐怖分子资金筹集责任，那么该虚拟资产服务提供者及其负责人员均属犯罪，将被处最高罚则100万港元罚款及2年监禁或者（如该不履行责任行为是为了欺诈）7年监禁。
发牌条件
持牌虚拟资产服务提供者须遵守一套由证监会透过牌照条件施加的一套严格要求。发牌条件可能涵盖的事宜范围广阔，包括该虚拟资产服务提供者的以下方面：财政能力；知识和经验；风险管理政策和程序；客户资产管理；虚拟资产上市及交易政策；财务汇报和披露；防止市场操控和违规活动；以及防止利益冲突。8
对专业投资者的限制
持牌虚拟资产服务提供者将仅被准许向专业投资者提供服务（至少在该发牌制度的最初阶段）。这一限制规定不会纳入相关法例，但是会透过发牌条件加以实施。9 财经事务及库务局和证监会将留意市场情况，待市场成熟时再检讨有关零散投资者的相关要求。
证监会批准虚拟资产服务提供者的最终拥有人
打算成为某持牌虚拟资产服务提供者的最终拥有人的人士必须获得证监会给予的书面批准。需使证监会信纳若批准该最终拥有人，那么相关虚拟资产服务提供者会继续保持适当人选状态。证监会在给予批准时，可对有关持牌虚拟资产服务提供者或者最终拥有人施加条件。任何人如在没有证监会批准的前提下成为某虚拟资产服务提供者的最终拥有人且无合理辩解，即属犯罪，相应最高罚则为100万港元罚款，监禁2年，且另就该人继续前述犯罪状态的每一日，可处罚款5000港元。
提交周年申报表及缴纳年费
持牌虚拟资产服务提供者须在其牌照发放之日后的每个周年日后一个月内向证监会呈递周年申报表并缴付年费。
核数师委任及拟备经审计账目
持牌虚拟资产服务提供者及其有关联实体（即该持牌服务提供者在香港成立的全资附属公司，负责收取或持有所属持牌服务提供者的客户资产）须于该虚拟资产服务提供者牌照发出后一个月内委任核数师并在其财政年度结束后4个月内向证监会提交经审计的财务报表。
具报规定
如出现相关各类情况，需通知证监会，该等事宜包括以下：
· 持牌虚拟资产服务提供者或其最终拥有人提供的资料有任何变更；
· 有意向停止以虚拟资产服务提供者身份开展业务；
· 提供虚拟资产服务的地址变更；
· 虚拟资产服务提供者的董事变更；
· 持牌虚拟资产服务提供者或者有关联实体的核数师停止作为；
· 持牌代表停止为持牌虚拟资产服务提供者进行作为。
针对违规行为及失当行为的罚则
该经修订的《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》包括可被处以罚款及/或监禁的各类罪行，包括以下：
在没有虚拟资产服务提供者牌照的前提下开展提供虚拟资产服务的业务
未持有牌照而在香港从事提供虚拟资产服务业务或者自称是持有相关牌照而从事该业务，均属犯罪。该项罪行最高会被处以罚款500万港元及监禁7年以及（如该罪行持续）每日罚款10万港元。若未持牌人员在香港以外地方积极地向香港公众推广其提供的虚拟资产服务，该等罚则同样适用。
欺诈性或者罔顾实情地诱导他人投资虚拟资产
为诱使他人购入或出售虚拟资产而作出虚假或罔顾实情的失实陈述，不论有关交易是否在持牌虚拟资产交易所内或之外进行，均属犯罪。该项罪行最高可被处罚款100万港元和监禁7年。
涉及在虚拟资产交易方面使用欺诈或欺骗手段等的犯罪
任何人在涉及虚拟资产的交易中：(i)出于欺诈或欺骗意图，而使用任何手段，计划或计谋；或(ii)从事任何具欺诈或欺骗性质的作为，做法或业务，即属犯罪。针对此项罪行最高罚则为罚款1000万港元及监禁10年。
发出关于非持牌人提供虚拟资产服务的广告的罪行
凡未持牌人士发出，或为发出而管有显示该人士愿意提供虚拟资产服务的任何广告，那么相关人士即属犯罪。该项罪行可处5万港元罚款及监禁6个月。
证监会在持牌虚拟资产交易所方面的权力
根据该经修订的《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》规定，证监会拥有广泛的监管权力，以执行打击洗钱及恐怖分子资金筹集规定及其他规管要求。其将能够进入持牌虚拟资产服务提供者及其有联系实体的业务处所进行例行视察；要求交出文件和记录；调查违规情况以及对违规的持牌人施加处分。可能的处分包括谴责，勒令作出纠正，罚款和暂时吊销或撤销牌照。
如有理由相信某持牌虚拟资产服务提供者或任何其有联系实体违反《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》的任何条文或其中发布的守则或指引中的任何条文，证监会也能够委任核数师，查核该持牌虚拟资产服务提供者及其有联系实体的业务状况。此外，证监会将被赋予干预权力，以便在某些情况中（例如为保障客户资产而必要的时候）对持牌虚拟资产服务提供者及其有联系实体的运作施加限制和禁令。
1 香港特别行政区政府2022年6月24日新闻公报
2 《立法会参考资料摘要》脚注6
3 《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》拟议第53ZRD条
4 请参阅《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》附表3B中拟议的定义
5 财经事务及库务局《有关香港加强打击洗钱及恐怖分子资金筹集规管的立法建议公众咨询：咨询总结》（2021年5月）
6 《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》拟议第53ZRA 条
7 《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》拟议第53ZRK条
8 《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》拟议第53ZRK(5)条
9 《立法会参考资料摘要》脚注2及脚注6
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