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香港证监会检视网上经纪、分销及投资谘询服务
证券及期货事务监察委员会（证监会）就提供网上经纪、分销及投资谘询服务的持牌法团的业务模式，以及持牌法团在透过其网上平台与客户建立业务关系及就投资产品进行分销或提供投资谘询时遵从监管规定的情况，进行了检视。证监会于2022年8月31日发出的致持牌法团的通函，概述检视的主要结果及合规问题。有关检视的详情，以及证监会持牌法团在提供网上经纪、分销及投资谘询服务时须符合的规管标准，已载于该通函所附的证监会报告内。香港金融管理局（金管局）亦已向注册机构发出通函，提请他们留意证监会通函所载的规管事项，并提醒他们留意规管规定。
证监会指出的主要合规缺陷总结如下。
与客户建立业务关系的流程
检视发现，接受调查的50家香港证监会持牌法团在12个月期间开立的新账户中，有96%采用非亲身的方式与客户建立业务关系。其中部分持牌法团没有进行适当的客户身分核实程序。举例来说，有持牌法团在确认客户的香港指定银行帐户方面没有遵守规定，而有些持牌法团则在与海外客户建立业务关系时，没有就它们为认证客户身分而采用的容貌识别技术进行适当的独立评估。
以非亲身开户的方式与客户建立业务关系通常会带来较高的被假冒身份的风险。因此，持牌法团应遵循证监会网站所登载的可接受的开立帐户方式，及致中介人的通函-透过遥距程序与海外个人客户建立业务关系进行当中所指明有关客户身分核实的适当程序，以确保他们遵守证监会《证券及期货事务监察委员会持牌或注册人士操守准则》（证监会《操守准则》）第1.1段的规定。
证监会亦提醒香港证监会持牌法团，在批准开立新客户帐户前，应先完成核实客户身份及其他了解客户程序。
香港证监会持牌公司进行网上交易、分销及推广
某些条款及声明可能限制了客户的权利，排除了持牌法团的责任，或对持牌法团所提供的服务构成了失实描述
证监会在检视中发现，某些持牌法团已设有机制以履行其为客户提供合理适当建议的责任，但它们似乎亦透过在客户协议及风险披露内纳入一些条款及声明，以排除它们可能须承担为客户提供合理适当建议的潜在责任，并要求客户作出概括性确认，以表示持牌法团没有向他们作出任何招揽或建议行为。此举可被视为企图限制客户的权利，排除持牌法团的责任，或对向客户提供的实际服务构成失实描述，从而违反《证监会操守准则》第6.3及6.5段。
是否已出现触发合适性规定的“招揽”或“建议”行为是一个关乎事实的问题，而我们应以每宗个案在直至销售或作出建议之前的所有情况作为评估基础。有关产品材料于网上平台登载的整体展现安排（例如呈示方式）及其内容，以及网上平台内容的设计及其营造的整体印象，都是断定有否触发合适性规定的考虑因素（证监会网上分销及投资谘询平台指引第5.3段）。
如果持牌法团确实曾出现招揽或建议行为，不应要求客户概括性确认该法团没有招揽或建议行为。即使没有招揽或建议行为，持牌法团也不应在客户协议或风险披露声明中声明，所提供的资料不能用作作出投资决定的依据。持牌法团不得限制客户根据所提供的资料作出投资决定的权利。
投资产品尽职审查不足
部分香港证监会持牌法团没有进行充分的产品尽职审查，以致未能适当地评估产品的主要特色和风险。证监会提醒持牌公司须根据证监会关于投资产品进行尽职审查的适当性常见问题第4题的回答及证监会致中介人的通函-销售复杂及高风险产品对投资产品进行尽职审查。
没有遵从适用于特定产品的销售限制
证监会亦发现，部分持牌法团在分销未获证监会授权作零售分销用途的投资产品（如私募基金）、复杂产品及与虚拟资产相关产品时，没有遵守相关的销售限制或额外的监管规定。证监会持牌法团在分销虚拟资产相关产品时，须遵守证监会/金管局关于中介人虚拟资产相关活动的联合通函。
客户风险状况评估不足
有些持牌法团没有制定足够的措施来识别及评估不一致的客户资料，或在进行认识你的客户程序期间侦测客户的风险状况问卷经常出现异常更改的情况。在一宗极端个案中，某投资者在一个小时内八度更改其风险状况问卷的内容，而每次更改均提供不一致的资料，但持牌法团却没有防止亦未能侦测到该投资者作出有关改动。最终，该投资者得以获归类为具有较高的风险承受能力，并购买到风险评级较高的投资产品。
证监会提醒持牌公司，根据《网上分销及投资谘询平台指引》，它们必须:
· 以适当的技能、小心审慎和勤勉尽责的态度确保就投资产品及／或客户适当地设计一套风险状况评估方法；
· 为其网上平台所提供的客户状况评估工具设立适当的管治及监督机制，并应识别为准确评估客户状况的所需资料的主要元素；及
· 使用在线客户分析工具检测客户提供的答案中的不一致之处。
如客户提供的资料不一致或不完整，持牌法团应通知客户，并在进行适当性评估前寻求澄清（证监会“持牌人或注册人遵守适当性义务的常见问题”问题2回答）。证监会在报告中亦指出，持牌法团应采取措施，以识别客户资料异常频繁的更改，并指出部分持牌法团订定每日更新风险概况问卷的次数上限。
对在平台上登载的资料及评论监察不力
证监会在检视中发现某家持牌法团未能设有妥善的监察机制，以检视该持牌法团或其联系公司在网上平台所登载的资料及评论，藉此确保该等资料及评论均为准确且没有误导成分。
持牌法团若透过网上平台提供有关投资产品的交易指示执行、分销或投资谘询服务（包括酌情提供的顾问服务及自动/机器人顾问服务），便应遵守《网上分销及投资谘询平台指引》及相关的常见问题内的规定。
我们亦提醒持牌法团，当它们透过网上平台向海外投资者推广及提供服务时，应遵守当地监管机构所施加适用于它们的规定，当中包括有关招揽客户、开立客户帐户及汇款方面的规定。
网络保安
香港证监会在检视中发现，部分持牌法团没有实施充分的机制以纾减网络保安风险，包括就双重认证所采用的元素，用作侦测未经授权而接达客户互联网交易帐户的情况的监察及监督措施，在出现某些客户活动后立即向客户发出通知的途径，及网页超时监控措施。证监会持牌法团应注意有关网络保安的相关规定，特别是《降低及纾减与互联网交易相关的黑客入侵风险指引》、《网络安全常见问题》、《致持牌法团有关互联网交易网络保安检视的通函》及《2019-20年互联网经纪行网络保安主题检视报告》。
资源规划和投诉处理
持牌法团应备有充足的资源及设立有效的程序，以便适当地进行其业务活动。在短时间内与大量客户建立了业务关系的持牌法团，应确保其作出适当的财务及营运能力规划，以应付预期增加的客户活动。举例来说，持牌法团应备有足够的资源来处理客户查询及投诉，并定期检视系统容量及应变计划，以确保向客户提供有效率和无间断的服务。证监会向持牌法团发出的处理客户投诉通函可在此浏览。
此法讯仅为提供相关资料信息之用，其内容并
不构成法律建议及个案的法律分析。
此法讯的发送并不是为了在易周律师行与用户或浏览者之间建立一种律师与客户之关系。
易周律师行并不对可从互联网获得的任何第三方内容负责。
如你不希望再收到易周法讯，请发送电邮至  unsubscribe@charltonslaw.com
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